



# 东博会之变：立足 10+1，拓展全球

## 中国—东盟博览会 16 年升级发展观察

新华社南宁 9 月 24 日电（记者刘伟、向志伟）“跳舞”的回形针和机器人、支持实时视频互动的安全帽、结合 VR 和智能电视的游戏自行车……行走在本届东博会展馆里，一系列奇趣十足的新技术展品让不少参观者兴致盎然。

东博会举办 16 年来，在与不断加深的中国东盟关系的良性互动中，持续丰富展会内容、拓展服务功能、扩大服务范围，呈现出全方位升级发展态势。

### 展会升级：刷新颜值更添内涵

近年来，东博会通过完善秘书处职能、展馆改扩建等推动展会硬软件升级，展会规模逐步扩大，展示的商品、服务越来越丰富多样，展会“含金量”也明显提升。

2004 年首届中国—东盟博览会共设展位 2506 个，展览总面积 6 万多平方米，参展企业 1500 多家。经过 16 年发展，本届展览总面积达到 13.4 万平方米，共有来自 30 多个国家的 2848 家企业参展，投资合作、服务贸易等领域的重要参展企业超过 80%。

走进东盟各国展馆，水果、食品、服装、工艺品、饰品等一应俱全。在马来西亚馆，“猫山王”榴莲成为最受欢迎的展品。参展商刘富彬告诉记者，今年 5 月开始，中国批准马来西亚冷冻带壳榴莲进口，他们希望通过东博会进一步拓展中国市场。

东博会举办初期，食品、工艺品等特色产品展销是其特色。近年来，先进技术展已成为东博会的重要亮点。本届先进技术展紧紧围绕国家“一带一路”科技创新行动计划，展示的技术成果涉及人工智能、先进制造、智慧城市、互联网+、大健康、电子信息、新材料、新能源等多个领域，共有 180 家企业和机构携 434 项先进技术成果参展。

全国科研院所科技成果转化联盟已经连续 3 年参加先进技术展，这次参展带来了中科院、中国农科院、部分省区市科学院等 100 多家科研院所和企业最新的适合东盟国家的科技成果，为促进科技成果转移转化和优质项目落地东盟国家提供了契机。



### 东博会公众开放日迎来“淘宝”热

▲ 9 月 24 日，在南宁国际会展中心，参展商向消费者热情推介商品。当日，第十六届中国—东盟博览会迎来公众开放日，数以万计的市民和游客来到南宁国际会展中心参观展览，选购中外商品。新华社记者黄浩铭摄

### 功能升级：密切关系更深化合作

国际陆海贸易新通道、面向东盟的金融开放门户、中国—东盟信息港、中国（广西）自由贸易试验区、全面对接粤港澳大湾区……这些中国东盟间区域合作的最新热点，在本届东博会上都有相应的系列活动。

中国—东盟博览会秘书处秘书长王雷表示，近年来，东博会对展会要素进行优化配置，使展会各场活动之间形成以价值链为纽带，更加紧密结合的整体，也使展会内容从商品交易、投资合作延伸到科技、信息、金融、产

能合作、互联互通、商事法律服务等方面，不断延伸展会价值链，推动中国东盟各领域合作走向纵深。

在第 4 届东博会上，文莱提出推动文莱莱港口与中国港口之间的合作。在东博会推动下，广西与文莱共建“文莱—广西经济走廊”，签署了包括文莱摩拉港建设项目在内的 5 项合作协议。2017 年，广西北部湾国际港务集团成立合资公司，成功投资和运营文莱摩拉港。

除金融、农业、港口、物流、信息等细分领域外，近年来东博会还持续举办中国驻东盟国家经商参赞与民营企业家交流会、东盟 10 国国家推介会、国内重点省（区、市）推介会、投资

合作圆桌会、产业园区招商大会等投资促进活动，为中国东盟政企各方合作提供全面服务。

本届东博会首次举办“东博会全球发布”活动，发布东博会的第一本蓝皮书《中国—东盟国际产能合作背景下的东盟产业园区发展报告》，帮助企业获得更多商机。

### 开放升级：“朋友圈”越来越大

“我相信，参加东博会将为波兰提供更多与中国和东盟成员国之间的合作机遇。”波兰企业与技术部国务秘书奥切帕说。今年，波兰成为首个出任东博会特邀合作伙伴的欧洲国家，备受各界关注。

东博会举办以来，立足中国—东盟合作面向全球开放，正创造超越 11 国的广阔市场和巨大商机。

2013 年“一带一路”倡议提出后，东博会就把“共建 21 世纪海上丝绸之路”作为主要发展方向之一。第 12 届东博会首次举办中国—东盟国际产能合作系列活动，包括论坛、国际经济与产能合作展、项目对接洽谈会、双边会议等，推动我国与东盟在国际产能和装备制造领域寻求合作。

自 2014 年起，东博会推出特邀合作伙伴机制，每届邀请一个“10+1”以外的“一带一路”沿线国家担任特邀合作伙伴。第 14 届东博会，哈萨克斯坦作为首个丝绸之路经济带沿线国家受邀参加。

在广西全力打造“一带一路”有机衔接重要门户的形势下，东博会又通过议题设计等进一步拓展服务范围。2017 年以来，东博会聚焦国际陆海贸易新通道建设，通过举办专题展览和论坛、投资洽谈会等推动务实合作。

本届东博会，“一带一路”国际展区规模比上届增加 59%，澳大利亚、印度、巴基斯坦、斯里兰卡、加纳等多个区域外国家参展。“中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会正从服务‘10+1’向服务‘一带一路’转变，并向服务经济全球化拓展，推动中国与东盟建设更高水平的战略伙伴关系。”王雷说。

## “设计师”牵手线下线上 苏州服装业“新潮”涌动

### 蹲点一线看“六稳”

新华社南京 9 月 24 日电（记者刘巍巍）一身旗袍，漫步在江南青石板上；撑一柄油纸伞，沿雨巷翩跹而过……这样的唯美意境正在一位“85 后”姑娘、荷言旗袍创立者周立言的飞针走线中成为现实。

2013 年，主打原创设计的第一家荷言旗袍文化会在苏州平江路开门迎客。随后，一批原创设计、苏绣工艺、手工定制的新潮品牌在苏州兴起。如今，在这座“千亿级”纺织服装产业名城中，一批企业加快从代加工向“卖设计”转型，深挖时尚、注重原创，苏州传统纺织服装产业正涌动滚滚“新潮”。

苏州常熟作为全国著名的纺织服装产业集群地，2018 年纺织服装产业完成销售

1500 亿元。

常熟服装城四号桥，曾是中国服装批发界的重要“坐标”。在当下“电商”和“店商”争锋中，这里凭借领先创意和前沿设计，仍旧是海内外时装达人不可错过的潮流“打卡地”。

常熟服装城管委会主任万晓军介绍，这里重点发展创意经济，培育原创设计品牌，推动服装企业进行产品设计研发和工艺创新。

从“马路市场”到“设计之都”，常熟服装城见证了一个产业从制造向创造的蜕变，也延展出与设计相关的新兴上下游产业链条。

走进位于常熟服装城的苏州火星人服饰设计有限公司，这里除了琳琅满目的时装，还有一个专业直播间：圆形补光灯、广角摄像头、精心设计的背景墙等一应俱全。

老板娘陆芸兰是拥有 3 万多粉丝的“网红主播”，每周有 6 天直播。她说，每次直播

推出 50 到 80 个新款，最多的一天发单 3000 多个。“去年‘双十二’那天，直播了 10 个小时，销售额近 300 万元，直接爆仓。”以直播配合原创设计和线上线下销售，短短 6 个多月，企业累计销售额突破 4000 万元。

徜徉在常熟服装城南侧的云裳小镇中，创客园、设计师园区、设计订货街区等应接不暇。已在上海创业 8 年的独立服装设计师胡利萍，最近正忙着在这里创办分公司。

“现在消费者追求个性化，以往一个款式动辄千件的情况已非常少。”但对于一批几百件的小单，传统服装企业不愿接单。“流水线工人往往只熟悉做衣服的局部，频繁换款效率相对较低，开流水线的成本很高。”胡利萍说。

针对这些痛点，云裳小镇提供解决方案。与设计师园区一墙之隔，就有一家专业承接小单生产的公司。在这里，配备先进吊

挂系统的流水线全负荷工作。3 楼是为设计师服务的“小样车间”，一个订单往往只有几十甚至十几件。公司副总经理刘丹介绍，正是看准服装个性化、定制化、小单化趋势，去年 5 月他们成立了这家公司。

先进的流水线，让每个工位效率提高约 20%，也让更多“闪光的点子”从设计师的本子上“下线”变成实体衣物。“80 后”苏州大学艺术学院服装与服饰设计专业教师金佳祺曾在大型服装外贸企业工作多年，最近她正集中精力筹备自己的原创设计师品牌店“以旅 YINI”。

“小单生产虽然成本较高，但单件售价也高，利润率并不低。”金佳祺告诉记者，她将依托自身原创设计资源，搭建线上线下综合平台，孵化和展示合作设计师作品，帮助新手设计师消除销售的后顾之忧，让更多年轻人加入这场服装业的“设计风暴”中来。

## 上海黄浦：“新金融”激发“新动能”

本报记者陆文军、吴霞

今年 3 月，证监会核准在上海黄浦设立野村东方国际证券有限公司，8 月，正式完成注册登记，这是《外商投资证券公司管理办法》发布以来我国首批合资控股券商。

而这只是今年黄浦“金融日历”的一个小缩影。

5 月，工银安盛资产管理有限公司落地黄浦并正式开业，这是新一轮金融业对外开放以来获批成立的第一家合资保险资管公司……在全球经济不确定性增加的背景下，各地不同程度经受着经济下行的压力，如何逆流而上、逆势飞扬？

“创造，既要发挥已有特长和优势，也要善于‘无中生有’、追求突破，谋划不一般的方案，拿出不寻常的举措。”上海黄浦区委书记朱建说。

自己的产业结构怎么样，特色优势是什么，增长点在哪里，新动能靠什么……黄浦的干部面对经济下行压力积极寻找切入点、支撑点和发力点。

2019 年上半年黄浦区金融业 GDP 实现 499.47 亿元，金融业贡献度居各行业之首，占比达到 43.1%，较去年同期增长 1.7%。1—6 月金融业总税收实现 110.66 亿元，占全区比重 27.8%，金融业对区域高质量发展的贡献度进一步提升。

**看！上海金融要素市场的“最美风景线”**

今年 1 月，城银清算服务有限责任公司成立大会在黄浦举行，这是落址黄浦的第 6 家金融要素市场。

在全球金融资源配置能力和金融话语权

的争夺上，金融要素市场是关键性指标之一。上海共有 13 家金融要素市场，6 家在黄浦。作为上海 16 个区中面积最小的一个，黄浦为何可以拥有上海金融要素市场的“最美风景线”？

因为每一道“风景线”的背后都是一条“生命线”。

“生命线”是百年外滩的创新金融基因。这里是中国近现代金融的发源地和发祥地，诞生了多个全国第一，开创了上海金融发展史上近 100 多项先河。

如今，这条“生命线”正在不断延长。老外滩一直向南延伸到世博滨江区域，便是外滩滨江高端服务业创新发展示范区，面积约 8 平方公里，是上海唯一将金融和创意为代表的高端服务业作为示范产业的产业区域，这里不仅集聚众多金融要素市场、各类金融总部型企业，还定期举办外滩国际金融峰会、上海国际股权投资论坛、中国融资租赁峰会、外滩金融法律论坛等具有重大影响力的活动。

5 月，国际海上保险联盟 IUMI2019 亚洲论坛首次来到中国大陆，便选择外滩。

“外滩金融集聚带已经成为国家级别的金融要素市场，是具有国际影响力的功能型平台的集聚区域。”黄浦区委常委、副区长陈卓夫说。

“黄浦扩大开放 50 条”提出，将积极对接金融重大功能性机构，支持国际金融资产交易平台建设，服务金融基础设施，完善托管、交易、清算、结算服务，用一流的基础设施吸引各类政府债、企业债在相关机构发行、交易等。

“我们希望能够多集聚一些带有平台、带有辐射、带动功能的金融要素市场和基础性的金融基础设施落址，将黄浦努力打造成要素配置的全球枢纽。”黄浦区金融办主任朱立新介绍。

### 对接三大任务，金融有招！

科创板、自贸区、长三角一体化，中央交给上海的三项新的重大任务，不仅是上海发展千载难逢的重大机遇，更是当前和今后一个时期上海工作的重中之重。

地处市中心的黄浦，如何对接三大任务？金融有招！

今年 6 月，黄浦与中金资本合作设立百亿元级长三角科创发展基金，推动长三角优质科创企业和创新要素资源集聚落地。

“黄浦本身不是一个科创基因非常强的地方，如何找到对接科创的一个路径？如何发挥自己的既有优势来服务长三角？我们找到了一个结合点依托核心品牌的金融机构，发起设立基金，既是服务整个长三角科创企业的发展，同时也通过这个基金，通过金融的发现机制去优化我们自身的产业结构，找到我们未来发展的一些新动能，提升我们发展的质量。”朱立新说。

在当前 VC 和 PE 募资都困难的情况下，中金上海长三角科创发展基金的设立颇为引人关注。业内人士表示，该基金的设立，将有利于促进区域间金融要素集聚和科创资源的流动，加快建设市场导向的科创板成果转化体系，构建长三角区域的生态链，为上海国际金融中心和科创中心建设以及长三角一体化高质量发展注入新的动力和活力。

黄浦区区长巢克俭表示，黄浦将发挥金融和专业服务集聚优势，促进科创企业有效对接资本市场，努力打造科创板上市全方位服务平台，吸引更多科创企业落户黄浦。围绕金融服务、专业服务、商旅文联动、时尚产业“四个一体化”，黄浦将发挥服务辐射功能，实质推动与长三角重点城区项目化合作，推进设立

长三角地区品牌经济合作联盟，发挥好中金上海长三角科创基金平台服务辐射功能。

### 让金融“血脉”滋养实体“肌体”

金融业是黄浦区域经济的命脉，外滩金融集聚带是上海发展金融“一城一带”的核心功能区之一，集聚黄浦的金融机构中不乏服务上海、辐射全国乃至影响世界的行业领军者。

黄浦区委书记杲云说，金融服务业是黄浦的重要支柱产业，也是城区核心功能的体现，要持续优化金融生态环境，充分发挥金融要素市场和功能性机构的集聚辐射作用，在完善金融机构体系、壮大金融机构规模上，在吸引集聚外资金融机构上，在提升高端资源要素配置能力上下功夫，把“外滩金融”的金字招牌擦得更亮，打得更响。

除了金融自身的贡献以外，金融如何服务实体经济也是黄浦认真思考的课题。可不可以更多地用金融思维、金融的操作方法，为区内的其他产业、实体经济的一些功能来做贡献？该如何发挥金融本身的优势来助力城市更新、助力其他产业的升级？怎样用金融的思维方式去管理城区、用金融的工具去辅助其他产业和城市发展？

1 月，上海首个巨灾风险保障项目——巨灾保险试点项目被列入自贸区 15 例金融创新案例。这一极具“上海特色”和创新意义的工作将巨灾保险从灾后理赔向灾前风险防控延伸，探索出一条“政府引导，市场运作，多层次保障，风险共担”的巨灾保险新模式，而这正是黄浦用金融思维助力社会治理、助力金融改革创新作出的探索。

今年 1 月到 8 月，上海新设外资项目、合同外资金额、实到外资金额继续保持快速增长态势，上海继续成为外商投资首选地之一，上海的历史性机遇为企业发展提供了巨大舞台，地处上海核心区域的黄浦，站在更高的发展起点之上，同样面临着全新的挑战。

### 部分老字号陷入“一次性消费窘境”

老字号的诸多品牌中，不乏中国国际交往中的闪亮名片。而在消费“菜单”越发丰富的今天，不少老字号曾经的辉煌也无奈慨叹：“几乎想不起上次消费老字号是什么时候了。”

的确，激烈的市场竞争留给老字号的尴尬只多不少。一些有着百年辉煌的老字号正在陷入“一次性消费窘境”：回头客越来越少“难捱”。

暑期旅游旺季，记者在北京前门、王府井等老字号聚集地采访发现，一些外地游客的用餐选择已由传统老字号变成了附近更亲民、更时尚的京菜餐厅。

“在网上搜各类‘北京必去榜单’，几乎不见老字号的身影。”浙江游客江先生说。一些去过老字号消费的网友表示，不会再去第二次。“特别是浏览过网友发的评论和图片后，失去了去老字号消费的冲动。”

另一边，年轻消费者对老字号的派头也不再“情有独钟”。打开互联网平台一些食品类服饰类老字号的评论区，“价格不菲”“服务不佳”“设计老旧”“产品不具竞争力”成为网友吐槽最多的地方。

口碑危机转化为老字号业绩的下滑。有关统计数据显示，部分老字号门店客流量下降显著，一些老字号净利润同比下降高达 50% 以上。

这让不少从小消费老字号长大的“老北京”感到惋惜，“创新乏力，在消费选择越发丰富的今天，老字号优势已经不再”。

### 老产品老做派，怎能获得“新宠爱”？

日趋激烈的市场竞争之下，曾集万千宠爱于一身的老字号逐渐意识到，是时候转型了。可如何华丽转身？部分陷入经营窘境的老字号企业直言，转型面临三重“难题”。

#### 一一改变：抓住消费者“心跳”，难

北京大学光华管理学院市场营销系副教授王锐认为，工业经济时代老字号以“生产能力”见长，但并不擅于理解消费者，因此在生产能力已不构成差异化竞争优势的今天，部分老字号与消费者尤其是年轻消费者的需求逐渐“脱轨”。

“在实践中，不少创新手段并没有真正站在用户角度考虑需求。”一名在老字号工作多年的员工向记者坦言。

有的创新止于“表面文章”。比如一些老字号企业把数字化转型简单等同于“开网店”。一名老字号餐饮品牌的员工分析说：“当初没做市场调研就盲目增设外卖业务，导致成本增加，收效有限。”

#### 一一创新：实施灵活